附件3：
关于2016-2017学年（下）团组织生活
（团日活动）安排意见的通知
都江堰校区团委、各学院团委：
现就本学期团组织生活（团日活动）作出如下安排，请各基层团组织单位认真做好相关工作：
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻学习习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，落实党中央关于群团工作部署和全团“凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团”四维工作格局。认真贯彻落实《高校共青团改革实施方案》、《四川共青团改革方案》，充分调动团员青年的积极性、主动性、创造性，立足保持和增强团员青年的政治性、先进性、群众性，着力改革攻坚，大力推进从严治团，培养青年学生成长成才，喜迎党的第十九大胜利召开。
二、重点内容
（一）聚焦“两会”进程，践行社会主义核心价值观
（二）关注 “挑战杯”，营造创新创业好氛围
（三）传承“五四”精神，纪念建团95周年
（四）学习总书记讲话，做合格共青团员
（五）树典型学先进，发挥好五四表彰的引领作用
三、具体安排
（一）三月
1.社会实践经验交流，提升实践育人成效
以多种形式开展寒假社会实践成果展和经验交流会，帮助广大团员青年全面认识社会，了解国情，提升自我实践动手能力，完善自我，树立正确就业观和择业观。
2. 聚焦“两会”，培育和践行社会主义核心价值观
    通过视频学习、座谈会、知识竞赛、交流会等形式，认真学习贯彻“两会”精神，引导广大团员青年了解国家的政治动态和发展方向，自觉将思想和行动统一到党和国家的决策部署上来，做好自己未来的发展规划。开展“树立和践行社会主义核心价值观”主题活动，促进青年学生参与文明校园建设。
3. 传承雷锋精神，弘扬传统美德
认真学习、贯彻雷锋“为人民服务”的精神，开展主题宣传学习和志愿服务活动，推动团员青年全员注册志愿者，发扬奉献精神，提升团员思想道德素质，为建设和谐校园提供精神指导。
（二）四月
1.清明祭英烈，共筑中华魂
通过参观烈士陵园、图片展、诗歌朗诵、征文比赛等活动形式，组织开展党史国情、革命传统、形势政策宣传教育活动，引领青年学生增强爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行。
2.聚焦“挑战杯”赛事，营造创新创业氛围
以第十五届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛为突破口，引导和激励广大青年结合专业特色参与各类专项竞赛和科研项目，提高团员青年的创业意识和创新能力，促进其全面健康发展。
3. 践行“三走”，健康生活
扎实开展 “走下网络、走出寝室、走向操场”、“心理阳光工程”等主题活动，引导大学生养成良好的体育锻炼习惯。帮助团员青年们增进身心健康，培育理想平和的健康心态，努力成长为青春健康、朝气蓬勃、体魄强健的青年一代。
4. 节约集约利用资源，倡导绿色简约生活
结合“4.22世界地球日”，组织开展以“爱护地球”为主题的宣传教育活动，普及地球科学技术知识。促进广大团员青年树立保护资源和节约集约利用资源意识，自觉履行关爱地球、保护环境的义务，从点滴做起，节约资源爱护地球。
（三）五月
1.传承五·四精神，弘扬爱国情怀
以建团95周年为契机，通过宣传展板、演讲比赛、辩论赛、爱国电影展播等多种内容向上的校园文化活动，继承和发扬“五四”运动中的精神，深化革命传统教育，弘扬爱国情怀。
2.奋斗的青春最美丽
以“五·四”评优表彰为契机，选树一批先进集体和个人，进一步在基层团组织中营造“学先进、赶先进、争先进”的浓郁氛围，引领广大青年在时代变革中努力成长成才。
3.“一学一做”进行时
团支部通过开展宣讲会、报告会、征文比赛、学习小组讨论等多种形式，组织团员至少开展1次以“学习总书记讲话，做合格共青团员”为主题的教育实践活动。增强团员意识，强化团员的先进性和光荣感。引导广大团员青年更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在决胜全面建成小康社会的进程中发挥生产军和突击队的作用。
（四）六月
1.增强团员四个意识，做“六有”大学生
组织形式多样的理论学习和主题实践，不断增强广大团员“四个意识”，切实把社会主义核心价值体系转化为大学生的内在素质和自觉追求，提升大学生的党性修养、强化理想信念教育。努力成为有理想、有追求,有担当、有作为,有品质、有修养的“六有”大学生。
2.文明离校，实现“三零”
加强毕业生文明离校教育，实现毕业生“零不文明现象、零违规违纪情况、零突发恶性事件”的“三零”目标，提升大学生素质。
四、有关要求
1、高度重视，加强领导。学院团委要从加强和改进大学生思想政治教育工作的层面高度重视，加强对各支部团组织生活（团日活动）的指导和督促，密切联系实际，通过合理的活动形式、有吸引力的活动内容调动广大团员青年的参与积极性。提高团组织生活（团日活动）的质量和效果，让团组织生活（团日活动）成为大学生开展思想政治教育的舞台。
2、围绕主题，认真开展。各学院团委在具体推进过程中要密切围绕主题，合理分配活动并做适度拓展。要针对团员青年的不同特点，补充安排有针对性的内容，不断提高团组织生活（团日活动）的质量和效果。
3、积极宣传，营造氛围。积极利用各种媒体，通过丰富的活动形式加强宣传效果，从而构建文明校园，营造浓厚的氛围，影响和感染青年学生，加强爱国主义教育，营造广大青年学子为实现伟大中国梦而奋斗的良好氛围。
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