附件4：
关于2017—2018学年(上)团组织生活
（团日活动）安排意见的通知
都江堰校区团委、各学院团委：
现就本学期团组织生活（团日活动）作出如下安排：
一、指导思想
进一步贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，落实党中央关于群团工作部署和全团“凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团”四维工作格局，引导广大团员青年树立和践行社会主义核心价值观，带领广大团员青年喜迎党的第十九大胜利召开，为实现中国梦而奋斗。
2、 重点内容
1.认真学习传达《高校共青团改革方案》、《关于推进高校共青团改革的实施意见》。
2.贯彻落实全国高校思想政治工作会议和全国高校共青团思想政治工作会议精神，充分发挥各级团学组织的作用。
3.聚焦党的十九大，关注国情时事。
4.学习《习近平的七年知青岁月》、《习近平关于青少年和共青团工作的论述摘编》。
5.积极宣传学习并配合全校的“第二课堂成绩单”制度，积极建言献策，推进制度的顺利实施。
6.传达学习我校第十六次团代会和第十四次学代会有关会
议精神。
三、具体安排
（一）十月
1.认真学习传达《高校共青团改革方案》、《关于推进高校共青团改革的实施意见》
深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是关于青少年和共青团工作的重要指示精神，认真了解和学习方案中的指导思想、基本原则、主要目标以及改革优化领导体制和运行机制、改革健全基层组织制度、改革创新工作方式方法、改革完善团干部选用培养制度、改革强化保障支持等改革措施。
主要学习资料：《高校共青团改革方案》、《关于推进高校共青团改革的实施意见》。
2.贯彻落实全国高校思想政治工作会议和全国高校共青团思想政治工作会议精神
通过视频学习、主题报告、座谈会等多种形式，学习贯彻全国、全省高校思想政治工作会议精神,学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神，进一步推动学校思想政治工作取得新成效。学习贯彻中央、省委对意识形态工作的要求，切实加强对意识形态工作重要性的认识，落实意识形态工作责任制，促进学校改革发展稳定，要勇于担当，改革创新，充分发挥共青团组织在高校思想政治工作中的生力军作用。
主要学习资料：习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神、习近平总书记“7.26”重要讲话精神、党的十九大报告、习近平总书记重要讲话精神、《人民日报》有关社论。
    3.聚焦中共十九大，关注国情时事
通过视频学习、座谈会、知识竞赛、交流会等形式，深刻领会习近平总书记的系列重要讲话精神，密切关注党的十九大的召开鼓励广大团员青年了解国家的政治动态和发展方向。自觉将思想和行动统一到党和国家的决策部署上来，做好自己的发展规划。
（二）十一月
4.积极宣传学习并配合全校的“第二课堂成绩单”制度，积极建言献策，推进制度的顺利实施。
组织宣传学习第二课堂有关方案、制度等文件，通过客观记录、有效认证、科学评价学生参与“第二课堂”的经历和成果，促进“第二课堂成绩单”成为学校人才培养评估、学生综合素质评价、用人单位选人用人的重要参考。
5.深化拓展真“学”实“做”，扎实推进“一学一做”。
    持续深入贯彻党的十九大精神推动“一学一做”学习教育与学生教育紧密结合，开展主题学习会、交流会等，扎实推进“一学一做”学习教育常态化制度化
6.追忆峥嵘岁月，铭记当代责任。
组织学习《习近平的七年知青岁月》、《习近平关于青少年和共青团工作的论述摘编》。通过知识竞赛、主题交流会、学习研讨会等形式让广大团员青年深入学习内涵，不忘历史，明确自身责任。
（三）十二月
7.依托“青年之声”平台和学生会学生权益部门积极做好学生权益宣讲、服务等工作
基于“青年之声”平台“反应青年呼声，回应青年诉求，维护青年权益，服务青年成长”，基于“青年之声”平台和学生会学生权益部门积极做好学生权益宣讲、服务等工作。以更加贴近学生的生活和学习的方式关注团员青年的权益，帮助广大团员青年解决实际问题。
8.献礼团学代会，开创团学工作新局面
鼓励广大团员积极参与我校第十六次团代会和第十四次学代会有关会议，吸收学习团员发展经验，树立坚定的团员信仰，传达我校第十六次团代会和第十四次学代会有关会议精神。团结带领广大青年学生满怀信心跟党走，为建设中国特色世界一流大学的目标贡献智慧和力量！ 
主要学习资料：《中国共产主义青年团章程》、《中国共产主义青年团普通高等学校基层工作条例》 、《四川农业大学章程》、《四川农业大学学生会章程》以及团学代会有关文件和要求。
四、有关要求
（一）高度重视，加强领导。学院团委要从加强和改进大学生思想政治教育工作的层面高度重视，加强对各支部团组织生活（团日活动）的指导和督促，密切联系实际，通过合理的活动形式、有吸引力的活动内容调动广大团员青年的参与积极性。提高团组织生活（团日活动）的质量和效果，让团组织生活（团日活动）成为大学生开展思想政治教育的舞台。
（二）围绕主题，认真开展。各学院团委在具体推进过程中要密切围绕主题，合理分配活动并做适度拓展。要针对团员青年的不同特点，补充安排有针对性的内容，不断提高团组织生活（团日活动）的质量和效果。
（三）积极宣传，营造氛围。积极利用各种媒体，通过丰富的活动形式加强宣传效果，从而为构建文明校园，营造浓厚的氛围，影响和感染青年学生，加强爱国主义教育，营造广大青年学子为实现伟大中国梦而奋斗的良好氛围。
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